

台商区三项目荣获国家优质工程奖

近日,中国施工企业管理协会公布2022—2023年度国家优质工程奖评选结果,泉州台商投资区有3个项目获奖,分别是泉州市委党校新校区项目(一期工程)、百崎湖东片区实验学园项目(中小学及幼儿园)—中学和海湾大道(海江大道—16#码头)工程。

□本报记者 黄雅珊 通讯员 庄志强/文 台商区融媒体中心/供图

三项目获得国家级荣誉

据悉,国家优质工程奖设立于1981年,是经国务院确认的我国工程建设领域设立最早、规格最高、跨行业、跨专业的国家级质量奖,最高奖为国家优质工程金奖。

泉州市委党校新校区项目(一期工程)位于台商区洛阳镇。工程于2019年7月开工建设,2021年6月竣工,总建筑面积约72775平方米,共9个子单位工程,项目由国内著名建筑师、中国工程院院士崔愬设计,坚持“党校姓党”原则和绿色生态理念,结合闽南建筑特色,打造一流红色学府目标。建设内容包括教研综合楼、教学楼、报告厅等。该项目建成后极大改善市、区两级党校办学条件,进一步强化党校“干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询”作用。

百崎湖东片区实验学园项目总投资约10亿元,建安成本6亿元,项目包含中学(完中)、小学、幼儿园,总用地面积约173.77亩,总建筑面积约12.7万平方米。设幼儿园15个班级,用地面积约15.77亩,建筑面积约7795平方米,新增学位约432个;设小学48个班级,用地面积约50亩,建筑面积约33951平方米,新增学位约2160个;设初中36个班级、高中24个班级,用地面积约108亩,建筑面积约85539平方米,新增学位约3000个。

海湾大道(海江大道—16#码头)工程线路全长11.343公里,全线桥梁8座,总长约3.97公里;U型槽及框架桥长1.66公里。项目合同造价为35.57亿元,主要建设内容包括道路、桥梁、U型槽及框架桥等13个子单位工程,为省、市、区三级重点建设工程,是滨海地区典型的大型市政综合工程,集交通通行、战备民生、经济建设、防洪防潮、旅游观光等功能于一体,是国内一流的滨海海岸线。



高度重视工程质量安全

近年来,台商区高度重视工程质量安全管理,不断加大工程质量安全监管力度,大力推进建筑施工安全文明标准化,综合运用法律、经济、行政等手段,强化监管措施、创新监管方式,进一步夯实企业主体责任,切实加强监督执法力度,推动全区工程质量管理和安全管理上新台阶。监管过程中,全面推广采用新工艺、新材料,积极引导企业和项目创建标准化项目和优质工程,并积极筹办质量安全标

准化观摩活动。台商区自然资源与规划建设交通局局长吴志锋表示,台商区通过争创标准化项目和优质工程及举办观摩活动,树立了一批样板企业和项目,充分发挥典型示范、带动作用,不断提升辖区质量安全管理整体水平。

据悉,除了泉州市委党校新校区项目(一期工程)、百崎湖东片区实验学园项目(中小学及幼儿园)—中学、海湾大道(海江大道—16#码头)工程

3个项目荣获国家优质工程奖,台商区另多个项目获得国家、省、市优质工程和标准化项目称号。其中福建第一公路集团交通科研大楼获得2022年度福建省建设工程省级优质工程奖(闽江杯);力高大港·樾澜山二期项目获得福建省建筑施工安全生产标准化(交流)项目;力高大港·樾澜山三期项目获全国建设工程项目施工工地安全生产标准化(交流)项目。



聚侨引侨 融合发展 台商区今年签约泉商侨商项目26个

本报讯(记者陈桂生 通讯员王惠鹏 林卓弘)今年以来,泉州台商投资区立足区位优势、人文优势、政策优势,积极联络海内外同乡社团、商会组织和异地乡贤企业家等统战资源人士,深入实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,累计签约泉商侨商项目26个,总投资额225.8亿元,加快建设“两岸融合发展主阵地、高新产业发展主阵地”。

台商区制定《“聚侨引侨和泉商回归”专项行动方案》,成立全区“聚侨引侨和泉商回

归”专项行动工作领导小组,深化凝聚侨心侨力侨智,发挥异地台商区籍商会作用,促进海内外泉商优势互补、融合发展。制定《赴外地走访乡贤的方案》,每月1次赴外地走访,共走访100多人次,加强与异地同乡社团、商会组织的联系,抓紧筹备成立厦门、京津冀、粤港澳大湾区等异地商会。

全力建设“侨阵地”,弘扬“侨文

化”,做实“侨服务”。台商区依托一批保护较好的华侨故居、番仔楼等,建成洛阳镇侨史馆、陈青山故里、屿头村侨史馆、东园镇“乡愁记忆馆”、张坂镇孙易彬故里等一批侨味浓厚的文化传承基地。开展“留住根脉”华侨历史文化传承展示工程,共投入100多万元,建设黄保欣、庄鼎水等侨领生平事迹展,切实构筑港澳同胞及海外华侨华人共同的精神家园。

区工商业联合会汇集区内民营企业精英,吸纳区外重点民营企业

人士,搭建政企联动、信息互通、合作共赢的服务平台。推进乡镇侨联换届工作,实现基层侨联组织全覆盖,乡镇知名侨亲无遗漏。当好侨胞、异地泉商回归投资的引路人,以招商推介活动促招商。还先后开展“海外侨商返乡行”、黄保欣先生诞辰100周年纪念活动、“异地台商区籍企业家返乡行”、“泉籍精英故乡行”等活动,邀请香港惠安同乡总会、澳门惠安同乡会、金门同乡会、厦门惠商投资研究会、厦门市惠安商会等考察团乡亲来区投资考察。



台商区开展“台胞讲给台胞听”特色宣讲—— 学习“晋江经验”汲取奋进力量

本报讯(记者罗剑生 通讯员曾玲华 文/图)近日,泉州台商投资区党群工作部组织辖区部分台资企业台胞职工赴晋江开展“台胞讲给台胞听”活动,学习“晋江经验”,汲取奋进力量。

晋江经验馆是全国唯一一家系统介绍“晋江经验”的主题馆,在讲解员的带领下,台胞们认真观看了“历史记忆”“经验提出和践行发展”“未来展望”等展区,通过视频、珍贵图片、实物展示和情景再现等方式,沉浸式、全方位了解“晋江经验”的诞生背景、提炼过程、实践探索、理论思考和辉煌成就。

参观后,大家表示,要学习借鉴“晋江经验”,汲取“爱拼会赢”力量,更好地融入“两岸融合发展主阵地”建设。“今天实地参访学习后,了解到‘晋江经验’的涵盖面是很广的。台胞和闽南人一样,也流淌着爱拼敢赢的血液,通过学习,倍受鼓舞,激发了内心



华裔青少年相聚 开启“海丝”寻根之旅

本报讯(记者罗剑生 通讯员林晨睿 肖婉珍)

近日,2023年澳大利亚华裔青少年泉州台商投资区冬令营在泉州华光职业学院开营,18名来自澳大利亚的华裔青少年将在泉州开展为期10天的文化寻根之旅。

本次冬令营对衔接同乡会中澳友谊,为更多的华裔学生搭建平台、推介家乡文化、增强祖籍地认同感具有积极的意义。授旗仪式完毕后,澳大利亚惠安同乡总会与省、市、区侨联和华光职业学院互赠精美纪念品,共话桑梓共叙亲情。

冬令营营员骆思霖作为代表发言,她表示非常高兴能和大家一起从澳大利亚出发来到中国的泉州探索和学习。她说,泉州是个很美丽的地方,有很多古老的建筑、港口和故事,希望通过活动认识更多的朋友、了解更多的文化,让本次旅程成为难忘的经历。

开营当天,大家参观了华光文博园系列展馆,感受华光文博园的文化艺术氛围,为接下来的体验学习做准备。据悉,此次冬令营将紧扣台商区本土风情,围绕传统非遗文化体验参与、华侨历史古迹探访等形式展开,让华裔青少年既能在学习汉语知识中了解中华民族悠久的历史,又能够亲身体验独具现代特色的台商区风情。

该活动由中国侨联主办,福建省侨联、泉州市侨联、泉州台商投资区党群工作部和泉州台商投资区侨联共同承办。

维权服务点进企业 高效处理消费纠纷

本报讯(记者陈桂生 通讯员吴依婷)近日,泉州台商投资区市场监督管理局在福建利澳集团有限公司设立“12315消费维权服务点”,打通维权“最后一公里”,把消费纠纷解决在基层、化解在源头。

据悉,福建利澳集团有限公司建立了包括福建、广东、广西、浙江等20余个省市的销售网络,大力发展电商和微商,网络销售体量大,网络消费纠纷也随之增多。为助力企业高效解决网络消费纠纷,区市场监督管理局弘扬“四下基层”优良作风,先后召开2次座谈会,与该公司员工和消费群众“面对面”“一对一”进行沟通交流,在充分调研的基础上,决定通过设立“12315消费维权服务点”的方式,帮助该企业拓宽投诉受理渠道,建立和完善投诉举报处置工作制度。

下阶段,区市场监督管理局将加强对该服务点的监督指导,对其负责团队进行相关业务培训,增强公司的自律意识,提高消费维权水平,提振消费信心。



近日,泉州台商投资区文化服务中心工作人员走进东园镇阳光社区“党建+”邻里中心、灵溪社区“党建+”邻里中心,为广大阅读爱好者提供流动办证、图书阅读宣传、义务讲解等服务,受到居民读者的热烈欢迎。近年来,台商区文化服务中心持续开展图书流动服务,合理配置图书资源,让书香“动”起来,满足基层群众的文化需求,丰富群众的精神生活。

(郑思滢 罗剑生 摄)

巡逻途中遇火情 民警拎出煤气罐

本报讯(记者黄雅珊 通讯员林燕玲)近日,泉州台商投资区洛阳镇一民房起火,正在附近巡逻的民警、辅警当即化身“消防员”,紧急处置,从火场里拎出煤气罐,成功将火扑灭,及时化解了一起突发风险隐患。

当天,洛阳派出所民警、辅警四人巡逻至洛阳镇后亭村路口时,突然发现不远处一民房冒着滚滚浓烟,空气中弥漫着一股焦味。民警柳强立即上前询问、查看情况,只见屋内无被困人员,但正在燃烧的着火点较多,且该房屋周边紧挨着其他住宅,一旦火势蔓延后果不堪设想。

见此情形,四人展开合作。辅警黄俊新立即拨打火情通报消防部门,民警柳强和辅警陈东建、杨灵君随即就近取水进行先期灭火,尽可能阻止火势蔓延。灭火过程中,柳强发现厨房放置着一个液化气罐,为避免发生更大的险情,他顶着扑面而来的浓烟,沉着冷静地将液化气罐拎出去,并与黄俊新接应,最终将煤气罐转移到安全位置。

随后,消防人员也赶到了现场。四人与消防员合力将火扑灭,并对着火点依次进行检查,确保无复燃的可能,才返回工作岗位继续执勤。

经初步调查,此次火情系厨房电线短路引起,火情发生时屋主恰好外出,家中无人,所幸民警发现处置及时,未造成人员伤亡和更大的财产损失。